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ATA Nº 021/2021 Da Sessão Ordinária - Realizada em 09/08/2021. 

Aos nove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 16 (dezesseis) horas 

e 30 (trinta) minutos, reuniram-se em Sessão Ordinária, na Sede do Poder 

Legislativo, os seguintes Edis: ADRIANO RODRIGO MATTGE, 

GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP, ILVÂNIA EUNICE WENTZ, IVANIR 

URBANO BORN, JONAS SANDERSON BALBINOTI, LUCIANO 

DREHMER, MARCIO PINTO DA SILVA, NILVO ROYER e OTÁVIO 

OSMAR KERN. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi 

aberta pela Presidente Vereadora ILVÂNIA EUNICE WENTZ que 

primeiramente colocou em discussão e em votação a Ata nº 020/2021, da última 

Sessão Ordinária, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida foi realizada a 

leitura dos expedientes recebidos do Executivo Municipal: Ofício nº 253/2021 – 

Encaminhamento de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 043/2021 de autoria do 

Executivo Municipal que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 

2022-2025 e dá outras providências. ”; Ofício nº 258/2021 – Encaminhamento 

de Projeto de Lei; -Projeto de Lei nº 044/2021 de autoria do Executivo Municipal 

que “Autoriza o Poder Executivo a desafetar bens públicos de Uso Especial, 

declarar de Uso Dominical e alienar na forma da Lei nº. 8.666/93 e dá outras 

providências”. Em seguida passou-se para a leitura dos expedientes recebido de 

diversos: Atestado – Vereador Ivanir U. Born; -Ofício nº 0029/2021 – CCR 

ViaSul; E-mail – Ouvidoria Vivo; -E-mail – CPERS/SINDICATO; E-mail – 

Defensoria Pública do Estado; E-mail – Governo do Estado do Rio Grande do 

Sul; Convite – Comissão de Cidadania e Direitos Humanos da Assembleia 

Legislativa do Estado. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos 

Expedientes expedidos pelos vereadores: Ofício nº 191/2021 – Executivo 

Municipal; Ofício nº 192/2021 – Governo do Estado do Rio Grande do Sul; Ofício 

nº 193/2021 – Presidência da Assembleia Legislativa do Estado; Ofício nº 

194/2021 – Centro dos Professores do Estado do Rio Grande do Sul – Sindicato 

do Trabalhadores em Educação (CPERS/SINDICATO); Ofício nº 195/2021 – 

Ilma. Sra. Anegrid L. G. dos Santos. Em seguida passou-se para o espaço dos 

expedientes apresentados pelos vereadores, onde foram apresentados os 

seguintes: -Requerimento nº 050/2021 de autoria do Ver. GILBERTO JOSÉ 

MUSSCOPP (PDT) que “Requer que o Executivo Municipal, estude a 

possibilidade de adquirir um telefone via satélite para a patrulha rural do 38º 

Batalhão da Policia Militar, em parceria com demais municípios de 

abrangência”. Aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 051/2021 de 
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................................................continuação da ATA Nº 021/2021 – De 09/08/2021. 

autoria do Ver. OTÁVIO OSMAR KERN (PDT) que “Requer ao Executivo 

Municipal, revisão na iluminação do Ginásio Municipal de Esportes Polivar, com 

substituição das lâmpadas tradicionais por lâmpadas de LED”. Aprovado por 

unanimidade; -Requerimento nº 052/2021 de autoria do Ver. IVANIR 

URBANO BORN (PDT) que “Requer que seja enviado ofício ao Deputado 

Estadual Sr. Aloísio Classmann, pela apresentação e aprovação do Projeto de 

Lei nº 054/2020, que declara o município de Victor Graeff a ‘Capital Estadual da 

Cuca com Linguiça’”. Aprovado por unanimidade; -Indicação nº 025/2021 de 

autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que “Solicita ao Executivo 

Municipal, aquisição e colocação de containers para a coleta de resíduos 

domiciliares sólidos nas ruas do perímetro urbano da cidade”. Rejeitada pela 

maioria dos votos (Votaram contra a indicação os Vereadores ADRIANO R. 

MATTGE, LUCIANO DREHMER, MARCIO P. DA SILVA, NILVO ROYER 

e a Presidente ILVÂNIA EUNICE WENTZ com seu voto de minerva); -

Indicação nº 026/2021 de autoria do Ver. IVANIR URBANO BORN (PDT) que 

“Solicita ao Executivo Municipal, alterações no tipo de bocas de lobo para coleta 

das águas pluviais nas ruas e avenidas da cidade”. Aprovada por unanimidade; 

-Moção nº 009/2021 de autoria dos Vereadores ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

(PP), LUCIANO DREHMER (PP), ADRIANO RODRIGO MATTGE (MDB), 

MARCIO PINTO DA SILVA (MDB), NILVO ROYER (MDB): “MOÇÃO DE 

APOIO ao Agosto Lilás”. Os vereadores GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT), 

IVANIR URBANO BORN (PDT), JONAS SANDERSON BALBINOTI (PDT) 

e OTÁVIO OSMAR KERN (PDT) manifestaram interesse em assinar a Moção 

nº 009/2021 juntamente com os vereadores autores. Aprovada por unanimidade. 

Sendo que foram esses os expedientes apresentados pelos vereadores, passou-se 

para o espaço reservado aos pedidos verbais: -Pedidos Verbais do Ver. 

GILBERTO JOSÉ MUSSCOPP (PDT): -Solicitou ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, recuperação do acesso a propriedade do Sr. Erni Moreira, 

considerando que o local está em precárias condições; -Solicitou ao Executivo 

Municipal, através da Secretaria de Obras, providências quanto a sinalização de 

duas pontes da estrada geral de São José do Umbú, sendo uma localizada próxima 

a propriedade do Sr. Otmar Seibt e a outra situada próxima a propriedade do Sr. 

Gilmar Appelt. Ressaltou que tem conhecimento que serão realizadas melhorias 

nestas pontas, mas reforça que estas necessitam de uma sinalização antes de 

concluir as obras. -Pedidos verbais do Ver. JONAS SANDERSON 
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................................................continuação da ATA Nº 021/2021 – De 09/08/2021. 

BALBINOTI (PDT): -Solicitou ao Executivo Municipal, que através da 

Secretaria de Saúde e Assistência Social sejam tomadas as providencias 

necessárias quanto a falta de alguns medicamentos na Unidade Básica de Saúde; 

-Reforçou sua solicitação ao Executivo Municipal, referente as providências 

necessárias e cabíveis em relação ao mau cheiro no Município. Segundo o 

Vereador, já conversou com o Prefeito sobre esse assunto, e acredita que serão 

tomadas as devidas providências. -Pedido verbal do Ver. IVANIR URBANO 

BORN (PDT): -Solicitou que a Presidência da Mesa Diretora, entre em contato 

com o Prefeito Municipal, tendo vista que na Sessão Ordinária do dia 12 de julho 

de 2021 o Edil solicitou o envio de um ofício à empresa CCR ViaSul solicitando 

informações referentes as obras de engenharia da BR-386 que serão realizadas no 

município de Victor Graeff, e em resposta a empresa sugeriu uma agenda com os 

vereadores e prefeito para explanação das obras que serão realizadas no território 

do município. Diante disso, informou que a empresa alega que os projetos não 

estão definidos 100%, porque as obras deste trecho estão previstas para serem 

executadas em 2028 e 2029. Assim, o Vereador ressaltou que acredita ser 

importante uma conversa com o Executivo e Legislativo sobre esse assunto, e o 

Prefeito concordando, convidar os representantes da CCR ViaSul para uma 

reunião em conjunto. -Pedidos Verbais do Ver. ADRIANO RODRIGO 

MATTGE (MDB): -Solicitou o encaminhamento de um ofício de parabenização 

ao atleta Deividi Angelo Vogt, que vem participando de diversas corridas no 

Estado, e obtendo ótimos resultados; -Solicitou que seja encaminhado um ofício 

a Receita Federal e também ao Banrisul, solicitando a destinação de recursos, 

computadores ou notebooks, para serem destinados a APAE e também a Rádio 

Comunitária Alto Jacuí; -Aproveitou o espaço para comunicar que a Comissão de 

Orçamento, Finanças, Economia e Infraestrutura – COFE da Câmara Municipal 

de Vereadores de Victor Graeff, irá realizar Audiência Pública no dia 23 de agosto 

de 2021 (segunda-feira), às 15h30min, na Sede do Poder Legislativo, a fim de 

discutir, analisar e debater o Projeto de Lei nº 043/2021, de autoria do Executivo 

Municipal que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2022-2025 e 

dá outras providências. ”. -Pedido Verbal do Ver. NILVO ROYER (MDB): -

Solicitou ao Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras, o patrolamento 

das estradas vicinais da localidade de Linha Jacuí, principalmente no trecho entre 

o trevo de acesso a cidade até a Sociedade Esportiva Aliança. -Pedido Verbal do 

Ver. MARCIO PINTO DA SILVA (MDB): -Solicitou ao Executivo Municipal, 

.........................................................................................continua na fl. seguinte. 

mailto:camaramunvg@gmail.com
http://www.cmvictorgraeff.com.br/


Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores 

Rua Fridholdo Fischer, 567 – Fone/Fax: (54) 3338-1264 – CEP 99.350-000 

e-mail: camaramunvg@gmail.com – assessoriadolegislativovg@gmail.com 

site: www.cmvictorgraeff.com.br 
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através da Secretaria de Obras, patrolamento e empedramento das estradas rurais 

do Faxinal, próximo a propriedade do Sr. Leonir Glienk e os acessos a esta 

propriedade.  Considerando que foram esses os pedidos realizados pelos Edis, e 

não havendo nenhum inscrito no espaço do Pequeno Expediente, foi aberta a 

Ordem do Dia, e não havendo nenhum Processo Legislativo para leitura, 

discussão e votação, passou-se para o espaço destinado a Tribuna Livre, e não 

havendo nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, passou-se para o espaço 

destinado as Explicações Pessoais. O Ver. IVANIR URBANO BORN iniciou sua 

fala apresentando a justificativa por não ter participado da última Sessão Plenária, 

afirmando que possuía uma audiência, não como advogado, mas sim, como autor 

do processo, e por este motivo não poderia faltar, assim, encaminhou o pedido e 

justificou sua falta. Comentou que há algumas semanas atrás, participou de um 

programa de rádio da Rádio Comunitária Alto Jacuí, aceitando o convite que foi 

feito para todos os vereadores no início do ano pela rádio, afirma que sua 

participação foi de aproximadamente meia hora, onde apresentou seu trabalho que 

vem sendo realizado na Câmara de Vereadores, inclusive, na oportunidade a 

Diretora da Rádio Sônia Siqueira pediu para deixar novamente o convite para os 

vereadores que tiver interesse em participar, informou que é só marcar um horário 

com ela e participar do programa de rádio. Ressaltou que em nenhum momento o 

programa entendeu que foi falado mal da administração, pelo contrário, é preciso 

ter discernimento, fazer eventualmente alguma crítica, cobrança, como tem sido 

feito na Casa Legislativa, mas com o maior respeito e nunca tratando de questões 

pessoais. Em seu ver é bom ter esse contato através da rádio com a comunidade, 

pois, a mesma tem a sua audiência, muitas pessoas escutam e isso vem em 

discussão, essa troca de ideias que é saudável para a democracia. Também 

comentou que esteve conversando com o Prefeito do Município de Tio Hugo, Sr. 

GILSON PAZ, sobre o projeto habitacional que estão desenvolvendo naquele 

município, e que é um projeto semelhante ao projetado para Victor Graeff, 

salientou que acabou esquecendo mas, na próxima sessão irá sugerir ao Prefeito 

LAIRTON ANDRÉ KOECHE que este converse com o Prefeito GILSON PAZ 

para discutir como eles estão executando a questão da infraestrutura, para que 

assim possa agilizar o projeto habitacional de nosso município, o vereador 

comentou que não sabe em que ponto está agora, visto que, não possui informação 

do poder executivo, mas sempre foi dito que seria necessário fazer toda a 

infraestrutura para poder dar continuidade com o projeto, ressaltou que em Tio 
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Hugo está sendo realizado de forma diferente, está seguindo como iria ser feito 

em Victor Graeff, um andar paralelo, a infraestrutura com as inscrições e a escolha 

das famílias. Ressaltou que nosso município também poderia seguir assim, para 

ganhar tempo, pois, falta muita habitação em nossa cidade, e que muitas pessoas 

possuem urgência nesta questão. Também, comentou sobre o Projeto de Lei nº 

035/2021, tratava sobre a outorga de escritura pública de doação às empresas WK 

Soluções em Rotomoldagem e Dinamik Sistemas Construtivos, e que foi retirada 

da Casa pelo Executivo Municipal, comentando que ficou bastante sentido, pois 

em conversa com os proprietários da empresa Dinamik estes repassaram que 

tiveram informações de que o projeto não havia sido votado por culpa do Ver. 

IVANIR U. BORN. Dessa forma, o Edil explica que o projeto foi retirado da 

ordem do dia com pedido de vista do Ver. ADRIANO R. MATTGE e na outra 

semana foi retirado pelo Executivo Municipal, então, afirma que nenhum 

vereador tem nada a ver com isso, pois o mesmo foi discutido nas comissões 

permanentes, foi para a Ordem do Dia e não foi para discussão no plenário e 

ninguém votou, nem a favor, nem contra, então se alguém precisa apresentar 

explicações sobre a retirada do Projeto de Lei é o executivo municipal não o 

legislativo. Com relação ao cheio insuportável que o Ver. JONAS SANDERSON 

BALBINOTI comentou, não sabe se realmente tinha parado um tempo por efeito 

de tratamento, ou por qual motivo, mas havia diminuído, e no momento retornou 

“tirando o atrasado”, pois está muito forte, e sabe-se que por exemplo, o projeto 

de licenciamento ambiental deste empreendimento é para espalhar  este produto 

em determinadas propriedades, e que isto está na própria licença ambiental que 

foi encaminhada para a Câmara de Vereadores, mas que tem que se fazer 

novamente está retomada de discussão com a participação de todos. Na sequência 

o Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE utilizou do espaço para comentar que 

nos últimos dias esteve acompanhado a equipe da Secretaria de Obras, que esteve 

trabalhando na Posse Muller e Posse Cerrito, e dessa forma, o Vereador 

aproveitou a oportunidade para parabenizar o Secretário e todos os servidores pelo 

trabalho que estão executando e também pelo trabalho já executado nestes meses 

que se passaram, mesmo diante das condições que pegaram algumas máquinas, 

sendo que uma das patrolas ainda não foi possível colocar para trabalhar. O 

vereador convidou para quem puder tirar um tempo e ir olhar de perto o serviço 

realizado, afirmando que o pessoal está trabalhando bonito. Comentou que existe 

alguns problemas pontuais que não vai ser possível corrigir em quatro anos, pois, 
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a demanda é muito grande, as pessoas que acompanham percebem que toda sessão 

tem pedidos dos vereadores na Câmara, e indiferente disto os servidores estão 

trabalhando sem parar e vem a dizer novamente que o trabalha está sendo muito 

bem feito e parabeniza o Secretário de Obras e toda a sua equipe. Salientou sua 

opinião referente ao assunto do projeto destacado anteriormente, acredita que 

todos pecaram, pois, assim que o projeto entrou na Câmara poderia ter sido feito 

o convite para as duas empresas, dando oportunidade de os empresários informar 

quais são as dificuldades e o porquê do projeto, pois, acredita que não é interesse 

somente das empresas, mas também do município, afirmou que faltou diálogo e 

que não é bom um falar do outro. Expõe sua opinião para evitar que ocorra 

novamente nos próximos projetos, no entanto, seria interessante convidar os 

representantes das empresas para uma reunião. Após o Ver. ADRIANO R. 

MATTGE, esteve inscrito no espaço o Ver. LUCIANO DREHMER, momento 

em que destacou sua opinião em relação ao mal cheiro na cidade de Victor Graeff, 

comenta que as pessoas procuram os vereadores para ver o que está acontecendo 

e saber qual é a opinião referente ao assunto sobre o que pode ser feito. Expõe que 

já foi agricultor e conviveu com isso grande parte de sua vida, também salientou 

que conhece cidades como por exemplo, Nova Candelária que possui esse cheiro 

diariamente sendo a Capital Nacional Suíno e que nesta cidade o problema é bem 

mais grave que em Victor Graeff, o cheiro é muito forte o ano inteiro, não é só em 

algumas épocas como aqui na região.  O vereador também comentou que o 

produtor, criador de suíno precisa do animal, esse faz suas necessidades e na 

esterqueira da cheiro, passando na lavoura da cheio também. O vereador destaca 

duas situações sendo elas, as pessoas que moram na cidade e acham o odor forte 

do cheiro até nas roupas, as mulheres não gostam, e tem o lado do agricultor que 

precisa adubar sua lavoura para produzir alimento ao País. Atualmente possuis 

chiqueirões nos Municípios vizinhos, em Linha Glória muitas pessoas duplicando 

a criação de suínos e logo logo esse cheiro dependendo das correntes do ar vai 

vim. Explanou que com certeza em um futuro bem próximo esse problema tende 

a se agravar, apresenta como exemplo o Município de Tapera, em que, conviveu  

um  bom tempo com o mal cheiro do curtume, a população sofria, mas sobreviveu, 

atualmente não existe mais, porém, era a forma de cidade de oferecer emprego e 

na época não tinha como tirar o curtume que estava instalado lá, então, conclui 

sua fala argumentando que realmente é um assunto difícil de ser discutido, cada 

pessoa tem a sua opinião, não afirmou que é favorável nem contra a situação, 
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somente afirmou que se existe alguma alternativa que o Município possa fazer, o 

Prefeito LAIRTON A. KOECHE vai buscar uma solução, comenta o vereador 

que é complicado e sempre fala para as pessoas são duas situações como citado 

anteriormente. Em seguida a Presidente desta Casa solicitou que o Vice-

Presidente, Ver. ADRIANO RODRIGO MATTGE assumisse o comando da 

Mesa, para que a Vereadora pudesse então ocupar o Espaço Regimental destinado 

às Explicações Pessoais. Dessa   maneira, a Verª. ILVÂNIA EUNICE WENTZ 

utilizou do espaço para uma breve fala, argumentando e defendendo os 

funcionários que trabalham nesta Casa Legislativa diante da colocação anterior 

durante a discussão dos expedientes apresentados pelos vereadores. Acredita que 

os cinco vereadores estão tendo a mesma postura em decorrência das inúmeras 

reuniões que estão tendo, possuem uma ligação forte e sempre procuram 

conversar antes das sessões, com isso, a vereadora deixa bem claro que jamais 

nenhum dos servidores agem de má fé, pois, possuem uma grande transparência, 

o que foi mencionado foi algo que nunca ocorreu e não vai ocorrer, deixando 

registrado no espaço que defende a todos, e que a ética e o profissionalismo é 

muito grande e que os demais vereadores devem confiar no trabalho que está 

sendo realizado. Também aproveitou momento para agradecer todos os 

vereadores que assinaram a Moção nº 009/2021 referente ao agosto lilás, pois é 

um assunto muito importante em sua opinião, visto que, atualmente é a única 

mulher nesta Casa Legislativa, e por isso, afirma que é preciso defender o gênero, 

então nada mais justo do que apresentar está moção. Em seguida a Verª. 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ retornou como presidente e, considerando que 

foram essas as colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações 

pessoais, findo a Ordem Dia, a Presidente agradeceu a presença de todos e 

CONVOCOU os Vereadores para a próxima sessão ordinária que será realizada 

no dia 23 de agosto de 2021, às 16 horas e 30 minutos, na Sede do Poder 

Legislativo, salvo em caso de convocação extraordinária. Ao mesmo tempo a 

Presidente DECLAROU encerrada a Sessão Ordinária, que contou com a 

presença de Nestor Jung, Neida Tavares Brasil, Caroline Franciane Rauber, Vera 

Cecília Wentz, Josias Vieira França e Bárbara Morgana Dahse. Câmara Municipal 

de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 09 dias do mês de agosto do ano de 2021./. 

 

ILVÂNIA EUNICE WENTZ                                      LUCIANO DREHMER  

                Presidente                  1º Secretário 
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